

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра социологии регионов

**ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА В КОНТЕКСТЕ ЗАЩИТЫ
ПРИРОДНЫХ ОБЪЕКТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

(Автореферат магистерской работы)

Студентки 3 курса 361 группы

Направление 39.04.01 «Социология»

профиль: «Социология регионального развития»

Социологического факультета

Мушинской Юлии Викторовны

Научный руководитель

Кандидат социологических наук, профессор _____ М.В.Калинникова
подпись, дата

Зав.кафедрой

Кандидат философских наук, профессор _____ И.А. Бегина
подпись, дата

Саратов 2023

Введение

Актуальность темы исследования: Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью комплексного подхода к изучению и прогнозированию развития социологии региона. Региональная проблематика находит свое место в социологии, экономике, демографии, политологии, географии и других науках. Особенность социологического подхода к изучению региона (как единства территории, хозяйственно-экономической инфраструктуры и человеческих сообществ) заключается в том, что социально-территориальные общности рассматриваются как элементы социальной структуры общества. Регион – это не просто синтез (или система) территории, экономики и социума, а целостный организм, ведущая роль в котором бесспорно принадлежит людям, составляющим социально-территориальную (региональную) общность. Экологическая проблематика в современном мире является важным показателем современного и постсовременного состояния общества. Это заставляет учёных разбираться в уже существующих теориях и формировать научно обоснованные прогнозы относительно будущего развития современного состояния регионов России. В каждом регионе особенности природной среды требуют изучения, так как природная среда выступает как один из главных факторов развития региона.

Сегодня необходимо разработать как общую теорию регионов и регионализма, так и методологию комплексного социологического изучения конкретных регионов и выявления наиболее общих закономерностей и тенденций их развития. Это позволит, с одной стороны, точно диагностировать текущее положение регионов России, а с другой - сформулировать научно обоснованные прогнозы их будущего развития в краткосрочной или долгосрочной перспективе, чего невозможно достичь только в рамках сравнительного анализа.

Степень научной разработанности проблемы. Обращение к региональным исследованиям можно видеть в немецкой исторической политической экономии середины XIX в., в трудах немецких ученых В.

Рошера, Б. Гильдебрандта, Г. Шмоллера, В. Зомбарта. В пятитомнике «Система народного хозяйства: Начала народного хозяйства» В. Рошера и И. Бабста объектом исследования являлось «народное хозяйство», в частности связь народной жизни с природой, климатом, наличием или отсутствием ресурсов, в том числе плодородной почвы. «Географический характер страны находится в тесной связи не только с ее флорой и фауной, но и с сельским хозяйством». Значительный вклад в становление социологии региона внес яркий представитель географической школы в социологии Л. И. Мечников.

Несмотря на то, что по теме исследования в разные годы были написаны научные труды, посвященные её отдельным аспектам, анализ данной темы представлен все еще схематично, что и обусловило выбор темы, объекта и предмета исследования, его целей и задач.

Цель работы – рассмотреть природные объекты региона на основе теоретических подходов социологии региона.

Задачи исследования:

- изучить теоретические основы социологии региона;
- охарактеризовать основы социально-экономического развития Саратовской области;
- выявить роль окружающей среды в жизни социально-территориальной общности;
- рассмотреть особенности региональной экологической политики;
- проанализировать современное состояние природной среды Саратовской области.
- исследовать степень экологической ответственности населения Саратовской области.

Объект исследования - социально-экологические аспекты социологии региона.

Предмет исследования – состояние природных объектов в регионе.

Научная новизна исследования. На основе анализа теоретических подходов социологии региона выявлена роль окружающей среды в жизни

социально-территориальной общности. Показана историческая ретроспектива социально-экономического развития Саратовской области. Выявлен и практически обоснован уровень экологической ответственности населения Саратовской области.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты, выводы и рекомендации могут быть использованы при разработке эффективных правительственных программ, направленных на: улучшение качества окружающей природной среды; более широкую финансовую поддержку государственным природоохранным учреждениям; профилактическую деятельность среди населения в целях сохранения природных объектов. Материалы могут быть применены при разработке таких учебных курсов, как «Социология региона», «Социальная экология».

Теоретико-методологическую основу исследования составили такие теоретические подходы, как структурализм, конструктивизм, символический интеракционизм, которые позволили уточнить современные социальные-экологические аспекты формирования природных территориальных общностей россиян. Теоретическую базу исследования составили научная и периодическая литература по изучаемой теме, фундаментальные работы классиков социологии, а также монографии современных ученых И.П. Рязанцева, М. С Халикова, Н.Н. Некрасова, М.В. Калининской, О.П. Яницкого и др.

Эмпирическую базу исследования составили данные официальной статистики ВЦИОМ и Росстат, вторичный и сравнительный анализы материалов периодической печати, научной литературы, нормативно-правовой базы РФ в сфере охраны природной среды, а также данные, полученные в результате авторского социологического исследования «Экологической ответственности населения», проведенного в мае-сентябре 2022 года по квотно-территориальной выработке методом анкетирования.

Апробация результатов исследования. Теоретические положения, методологические подходы, основные выводы, практические результаты работы обсуждались на научно-исследовательских семинарах кафедры социологии регионов социологического факультета Саратовского национально исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.

Структура работы. Работа состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников, и приложений.

Основное содержание работы

В первом разделе «Теоретико-методологические подходы к социологии региона» дается определение социологии региона категорию регион закономерно рассматривать в качестве динамической, самоорганизующейся, самовоспроизводящейся и саморазвивающейся системы, включающей территорию, территориальную общность, социально экономическую инфраструктуру и органы местного самоуправления.

Раздел состоит из четырех подразделов. 1.1. Теоретические подходы к социологии региона. 1.2. Характеристика социально-экономического развития региона. 1.3. Региональное управление в контексте защиты природных ресурсов. 1.4. Структура экологического надзора в Саратовской области.

Сложность определения региона связана с характером исследовательских задач, поскольку под регионом понимается либо хозяйственно-экономическая общность, либо географически-административная единица, либо историко-культурная область (или, в терминологии петербургских исследователей археологов, историко-культурная зона).

Основной задачей социологии региона является выявление и изучение социальных закономерностей регионального развития путем комплексного анализа территориальных человеческих сообществ от поселенческих общин до государств и межгосударственных объединений. Целью социологии

региона является рассмотрение различных социальных проблем с точки зрения того или иного региона.

В подразделе характеристика социально-экономического развития региона анализировалась экономическое положение Саратовской области. По социально-экономическому положению в рейтинге регионов Саратовская область прочно занимает 34 место.

Саратовский регион на 45,5% представлен энергетикой, 19% машиностроением, 15,6% химией и нефтехимией, 9,2% пищевой промышленностью. Индустрия, насчитывающая в своём составе порядка 2 тысяч крупных и средних предприятий.

В подразделе региональное управление в контексте защиты природных ресурсов было рассмотрено управляемость региона как сложной системы. Управление экологическим качеством производственной и иной деятельности со стороны государства осуществляется через создание системы таких условий, при которых эта деятельность будет осуществляться хозяйствующими субъектами на основе осознанного или вынужденного (под влиянием действующих правовых и экономических условий) стремления к минимизации своего негативного воздействия на окружающую среду.

В подразделе структура экологического надзора в Саратовской области прослежена история создания экологического надзора в Саратовской области.

Второй раздел «Роль окружающей среды в жизни социально-территориальной общности» состоит из трех подразделов: 2.1. Законодательные основы экологической безопасности природных объектов. 2.2. Роль окружающей среды в жизни человека. 2.3. Современное состояние природной среды Саратовской области.

В подразделе законодательные основы экологической безопасности описываются законодательные основы экологической безопасности природных объектов, роль окружающей среды в жизни человека и современное состояние природной среды Саратовской области.

Региональная экологическая политика – это процесс, в который включены органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, общественные и иные некоммерческие объединения, бизнес-структуры, юридические и физические лица, деятельность которых направлена на сохранение и восстановление природной среды, рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов, предотвращение негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду.

Особенностью правового регулирования экологических отношений является преобладание административно-правового метода воздействия. Характерным моментом его является не юридическое равенство сторон (присущее гражданско-правовому методу), а отношение власти и подчинения. Властными полномочиями при этом обладают природоохранные органы, осуществляющие эту деятельность в соответствии с законодательством и стоящие на страже интересов общества и граждан.

В подразделе роль окружающей среды в жизни человека анализируются особенности природных условий, их влияние на жизнь человека и общества, глубину и характер их антропогенных изменений, но главное – особенности положения географического объекта в соответствующей его масштабу территориальной социально-экономической общности, оценку отношений данного объекта с соседними или более отдаленными общностями того же или более крупного масштаба, требует дифференциального подхода к каждому конкретному месту обитания и деятельности человека.

Подраздел современное состояние природной среды Саратовской области дается характеристика окружающей среде города Саратова и влиянию окружающей среде на здоровье людей.

В чем состоит социальный интерес региона? Прежде всего - в создании благоприятных условий для социального воспроизводства населения. Это главная социальная функция региона, любой социально-территориальной общности населения.

В 70-х гг. XX в., по данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), состояние смешанных контингентов людей в разных странах в среднем на 50-60% зависело от экономической обеспеченности и образа жизни, на 18-20% - от состояния окружающей среды и на 20-30% - от уровня медицинского обслуживания. Л. Г. Мельник и Н. С. Владимирова на основании обработки статистического материала о потерях рабочего времени по болезни делают выводы о том, что «загрязнения воздуха на 43-45% повинны в ухудшении здоровья населения». Загрязнением атмосферы обусловлено около 20-30% общих заболеваний населения промышленных центров.

Результаты медико-экологических и гигиенических исследований убедительно свидетельствуют, что загрязнение атмосферного воздуха вызывает те или иные проявления токсических реакций у населения.

В третьем разделе «Экологическая ответственность населения» указаны результаты авторского социологического исследования.

С целью определения отношения населения Саратовской области к охране окружающей среды было предпринято авторское социологическое исследование «Экологическая ответственность населения» в мае-сентябре 2022 года методом анкетирования. Респондентами выступили жители города Саратова (N = 200). Метод исследования – личное анкетирование по квотно-территориальной выработке.

Все вышесказанное анализировалось в результате анкетирования двухсот человек проживающих в различных регионах города Саратова, возраст которых составил от 18 до 80 лет.

Выборка была вероятностной и случайной (механической). Цель, с которой проводилось анкетирование – это, прежде всего, узнать насколько люди знают и интересуются окружающей их средой, насколько ответственно относятся к природе, знают ли родной край с его национальными парками, заказниками и другими природоохраняемыми территориями.

В процессе анализа было выявлено большинство респондентов - относятся к природе бережно. Интересуются экологической ситуацией,

однако не знают точно, сколько в нашем регионе национальных парков, заповедников и заказников.

Как показывают данные анализа, респонденты считают, что за экологической ситуацией в регионе, прежде всего, должны следить компетентные органы. Они же должны нести ответственность за загрязнение окружающей среды.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, формулируются основные теоретические и практические выводы.

Фундаментом экологической социологии региона выступает общность народно-хозяйственных интересов, основанная на совокупности природных богатств и исторически сложившейся структуре социально-экономического развития.

Проведенное исследование показало, что основой региональной экологической политики является единство национальных экономических интересов, базирующихся на совокупности природных ресурсов и исторически сложившихся структурах экономического развития.